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STRA TE GI JA SU PRO STA VLJA NJA  
NA SI LJU U PO RO DI CI*

Sažetak: Au tor se u ra du ba ve ana li zom efek tiv no sti i efi ka sno stu ra da dr-
žav nih or ga na Sr bi je, pre sve ga po li ci je, jav nog tu ži la štva i su da, u su pro sta vlja-
nju na si lju u po ro di ci. Na i me, po li ci ja do no še njem (2016.) i pri me nom (jun 2017.) 
Za ko na o spre ča va nju na si lja u po ro di ci (u da ljem tek stu – Za kon) do bi ja ključ nu 
ulo gu u ovoj obla sti. Mno ga is tra ži va nja po ka zu ju da je od in kri mi na ci je kri vič-
nog de la na si lje u po ro di ci u naš ka zne ni si stem 2002. go di ne, u zva nič nim evi-
den ci ja ma po li ci je, jav nog tu ži la štva i su da ova dru štve no-ne ga tiv na po ja va vi-
še stru ko po ra sla. Su pro tan trend ni je usle dio ni na kon do no še nja (2005.) i pri-
me ne (2006.) Po ro dič nog za ko na (PZ), i in kri mi ni sa nja u naš prav ni si stem po-
ro dič no prav nih me ra za šti te od na si lja u po ro di ci. Evi dent no je to da je dr ža va 
tra ži la efi ka sni je na či ne da se su pro sta vi ovoj po ja vi. Pri to me, tre ba ima ti u 
vi du či nje ni cu da ia ko je svi ma po zna ta kri la ti ca „naj e fi ka sni ji je pre ki sud“, on 
kao ta kav, bez ob zi ra na br zi nu re ša va nja spor nih pi ta nja, ne po sto ji nig de u sa-
vre me nom de mo krat skom društ tvu, ni ti bi lo ko raz ma tra mo guć nost ta kvog su-
đe nja. Po što va nje ljud skih pra va zah te va od re đe ne pro ce du re i pra vi la ko ji ne-
mi nov no uspo ra va ju po stu pak, i ne ga tiv no uti ču na efi ka snost. U kri vič nom i 
par nič nom po stup ku u su pro sta vlja nju na si lju u po ro di ci glav nu ulo gu ima ju 
jav no tu ži la štvo i sud. Jav no tu ži la štvo po di že op tu žbu i pod no si tu žbu a sud do-
no si pre su du. Po li ci ja pre u zi ma me re po na lo gu i pod kon tro lom jav nog tu ži la štva 
i su da. Me đu tim, Za kon po li ci ji da je no vu ulo gu, da sa mo stal no, po slu žbe noj 
du žno sti, u vre men ski ogra ni če nom i hit nom po stup ku, iz ri če hit ne me re u tra ja-
nju 48 ča so va. Sud mo že da ih pro du ži za no vih 30 da na, ali ne mo že da ih uki ne. 
Au tor ovog ra da raz ma tra po stig nu te re zul ta te u su pro sta vlja nju na si lju u po ro-

* Rad je re zul tat is tra ži va nja na pro jek tu Mi ni star stva pro sve te, na u ke i teh no lo škog raz vo-
ja Re pu bli ke Sr bi je pod na zi vom „Raz voj in sti tu ci o nal nih ka pa ci te ta, stan dar da i pro ce du ra za 
su pro sta vlja nje or ga ni zo va nom kri mi na lu i te ro ri zmu u uslo vi ma me đu na rod nih in te gra ci ja“ br. 
179045.
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di ci na kon do no še nja no vog Za ko na i da li je pro pi si va njem hit nih me ra i pre pu-
šta njem ključ ne ulo ge u su pro sta vlja nju na si lju u po ro di ci po li ci ji, re šen ovaj 
dru štve no-ne ga tiv ni pro blem? Pri to me, au tor za klju ču je da Za kon ne da je po li-
ci ji mo guć nost iz bo ra pri li kom do no še nja na re đe nja. Ako pro ce na ri zi ka uka zu-
je na naj ma nja sum nju da mo že do ći do na si lja u po ro di ci u ne po sred noj bu duć-
no sti, to re zul ti ra iz ri ca njem hit nih me ra. Za to je u Sr bi ji za go di nu da na iz re če-
no vi še hit nih me ra ne go u dr ža va ma sa slič nim bro jem sta nov ni ka na pe to go di-
šnjem ni vou. Me đu tim, broj ubi je nih že na je kon stan tan i ni je sma njen pri me nom 
Za ko na.

Ključnereči: na si lje u po ro di ci, po li ci ja, hit ne me re, me re za šti te, pre ven-
ci ja.

1. UVOD

Mi ni star stvo unu tra šnjih po slo va Re pu bli ke Sr bi je (MUP) pr vi put u svo joj 
isto ri ji 2017. do ne lo je jav ni do ku ment pod na zi vom Stra te ška pro ce na jav ne bez-
bed no sti. Ovaj do ku ment „pri ka zu je sta nje i kre ta nje u obla sti ma jav ne bez bed-
no sti iz nad le žno sti Di rek ci je po li ci je“, i „iden ti fi ku je ključ ne bez bed no sne pret-
nje i ri zi ke, od re đu je stra te ške bez bed no sne pri o ri te te u ra du po li ci je za na red nih 
pet go di na i za sva ki od pri o ri te ta da je pro jek ci ju kre ta nja i pre po ru ke u po gle du 
una pre đe nja nor ma tiv nog okvi ra i prak tič nog ra da, ja ča nje in sti tu ci o nal nih i struč-
nih ka pa ci te ta, raz vi ja nje ope ra tiv nih pro ce du ra, i una pre đe nje pre ven ci je i sa-
rad nje na na ci o nal nom, re gi o nal nom i me đu na rod nom ni vou“1. Če tvr ti deo do-
ku men ta no si na ziv Stra te ška ana li za i tu je u obla sti ana li ze kri vič nih de la op šteg 
kri mi na la ana li zi ra no i na si lje u po ro di ci. U pe tom de lu ko je no si na ziv Stra te ška 
pro ce na, na osno vu stra te ške ana li ze iz dvo je no je osam stra te ških pri o ri te ta2 u 
ra du srp ske po li ci je za na red nih pet go di na (2017-2021), i me đu nji ma ni je pre po-
zna to na si lje u po ro di ci. U 2018. do net je Stra te ški plan po li ci je za pe ri od 2018-
2021. ko jim je raz ra đen plan ak tiv no sti za spro vo đe nje stra te ških pri o ri te ta. U 
fe bru a ru 2019. ura đe na je i pr va re vi zi ja ovog do ku men ta, pri če mu je do dat i 

1 Vi de ti: Stra te ška pro ce na jav ne bez bed no sti, Mi ni star svo unu tra šnjih po slo va Re pu bli ke 
Sr bi je, Di rek ci ja po li ci je, Be o grad, 2017, 3-4.

2 Stra te ški pri o ri te ti su: 1)Or ga ni zo va ni kri mi nal, 2) Su zbi ja nje pro iz vod nje i kri jum ča re nja 
drog ga s te ži štem na ma ri hu a nu i sin te tič ke dro ge, 3) Su zbi ja nje ko rup ci je, 4) Bor ba pro tiv zlo u-
po tre ba in for ma ci o no-ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja, 5) Bor ba pro tiv te ro ri zma i na sil nog eks tre-
mi zma ko ji vo di ka te ro ri zmu, 6) Una pre đe nje sta nja jav nog re da i mi ra su pro sta vlja njem na si lju, 
s po seb nim osvr tom na na si lje na sport skim pri red ba ma, u ško la ma i na jav nim me sti ma, 7) Una-
pre đe nje bez bed no sti sa o bra ća ja na dr žav nim pu te vi ma uklju ču ju ći i pro la zak dr žav nih pu te va 
kroz na se lja, 8) Ire gu lar na mi gra ci ja i kri jum ča re nje lju di.
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no vi, de ve ti pri o ri tet – spre ča va nje i su zbi ja nje na si lja u po ro di ci i part ner skim 
od no si ma. Po sta vlja se pi ta nje, šta se pro me ni lo za go di nu da na u ovoj obla sti? 
Da li no va stra te ška ana li za, ko ja je ura đe na go di nu i po da na na kon pri me ne Za-
ko na, po ka zu je da su pro sta vlja nje na si lju u po ro di ci ne da je oče ki va ne re zul ta te? 
Po li ci ja je sa mo u pr vih go di nu da na pri me ne Za ko na iz re kla 24996 hit nih me ra 
uči ni o ci ma na si lja u po ro di ci i to 17119 me ra pri vre me ne za bra ne uči ni o cu da 
kon tak ti ra žr tvu i pri la zi joj i 7877 me ra pri vre me nog uda lje nja uči ni o ca iz sta na. 
U ovom krat kom pe ri o du pri me ne za ko na 2083 hit ne me re su iz re če ne li ci ma 
pre ma ko ji ma su hit ne me re već iz ri ca ne, tj.ta kva li ca mo že mo ozna či ti kao po-
vrat ni ke.3 Pod ne to je i 1598 zah te va za po kre ta nje pre kr šaj nog po stup ka zbog 
kr še nja hit nih me ra, od no sno zbog či nje nja pre kr ša ja iz član 36. st 1 Za ko na.4

2. ANA LI ZA STA NJA KO JE JE PRET HO DI LO PO ČET KU  
PRI ME NE ZA KO NA O SPRE ČA VA NJU NA SI LJA U PO RO DI CI

U pe ri o du 2007-2017. srp ska po li ci ja je pod ne la 45.582 kri vič ne pri ja ve za 
na si lje u po ro di ci. Pri to me, 2007. je pod ne to 2553, 2012. go di ne 3264, a 2017. čak 
7095 kri vič nih pri ja va. Trend ra sta je bio kon stan tan u ovom pe ri o du (je di no je u 
2012. za be le žen pad za 411 pri ja va u od no su na 2011.), a za po sled nje če ti ri go di-
ne ana li zi ra nog pe ri o da pod net je isti broj pri ja va kao za pret hod nih se dam go di-
na. Na osno vu po li cij ske sta ti sti ke utvr di li smo da je go di šnja kvo ta kri mi na li te-
ta za ovo kri vič no de lo po ra sla tri pu ta, od 35 ko li ka je bi la 2007, na 99 ko li ko je 
za be le že na 2017.5 Kvo ta kri mi na li te ta u 2017. je još ve ća ako ko ri sti mo sta ti sti ku 
pra vo sud nih or ga na. Oni ko ri sti dru ga či ju me to do lo gi ju, i broj pri ja va se ne evi-
den ti ra u go di ni ka da su pod ne te, već u go di ni ka da se za vr ši rad jav nog tu ži o ca 
po kri vič noj pri ja vi i do ne se od lu ka ko jom je: od ba če na pri ja va, pre ki nu ta is tra ga, 
ob u sta vlje na is tra ga ili pod ne ta op tu žba. Sa mim tim, po da ci ni su iden tič ni po li-
cij skim ali su slič ni bez ob zi ra na to što se je dan broj pri ja va jav nom tu ži la štvu 
pod ne se di rekt no od stra ne gra đa na ili dru gih in sti tu ci ja. Po da ci Re pu blič kog 
za vo da za sta ti sti ku po ka zu ju da je u ovom pe ri o du pod ne to ukup no 46.724 kri-
vič ne pri ja ve, i to naj ma nje u 2007. go di ni 2550, a naj vi še u 2017, čak 7795. Pri 
to me, u ovom pe ri o du 22434 li ca je op tu že no, i broj je ra stao od 1495 ko li ko je 
bi lo 2007. na 3077 ko li ko je evi den ti ra no 2017. Broj osu đe nih li ca, u istom pe ri o-

3 Ovaj po da tak ne zna či da je bi lo 2083 po vrat ni ka, jer su ne kim li ci ma hit ne me re iz ri ca ne 
tri ili vi še pu ta.

4 Sa ša Mar ko vić, „Po je di na is ku stva u pri me ni Za ko na o spre ča va nju na si lja u po ro di ci“, u: 
Or ga ni za ci ja pra vo su đa i efi ka snost sud ske za šti te (Evrop ski stan dar di i sta nje u Sr bi ji) – Kri vič-
no prav ni aspekt (ur. Stan ko Be ja to vić), sep tem bar 2018, Zla ti bor, 245-260.

5 Sa ša Mar ko vić, Spre ča va nje i su zbi ja nje na si lja u po ro di ci, Be o grad 2018a, 193.

Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 3/2019

1083



du, po ras tao je sa 1312 na 2713. Broj ka zni li še nja slo bo de je po ras tao sa 239 
ko li ko je za be le že no 2007, na 953 (od ko jih 145 kuć nog za tvo ra) ko li ko je za be le-
že no 2017. Broj uslov nih osu da po ras tao je sa 887 na 1736. Uslov na osu da, me ra 
upo zo re nja ko jom se utvr đu je ka zna za tvo ra ali ne iz ri če jer po mi šlje nju su da 
pret nja ka znom je do volj na da po zi tiv no uti če na uči ni o ca, je bi la do mi nan tan vid 
kri vič ne sank ci je za na si lje u po ro di ci.6 Iz re če na je u 66% osu đu ju ćih pre su da, 
od no sno od ukup no 18790, u čak 12412. 

Ovi po da ci nam uka zu ju da je kri vič no prav na za šti ta žr ta va na si lja bi la ne-
do volj na. Iz ura đe ne ana li ze za klju ču je mo da se oko 50% pri ja vlje nih li ca op tu ži, 
a oko 30% pri ja vlje nih osu di i to naj če šće me rom upo zo re nja. A na si lja u po ro di-
ci evi den ti ra no je iz go di ne u go di nu sve vi še. Re zul ta ti jed nog is tra ži va nja nam 
po ka zu ju da se kri vič na pri ja va pod ne se od stra ne po li ci je u 30% pri ja vlje nih 
slu ča je va na si lja u po ro di ci.7

Pri to me, u ovom pe ri o du, vo đen je ma li broj par nič nih po stu pa ka za od re-
đi va nje me ra za šti te od na si lja u po ro di ci. Tom pro ble mu će mo po sve ti ti po se ban 
deo ra da.

Broj li ca li še nih ži vo ta u po ro dič nom na si lju je bio kon stan tan. U 2015. li še-
no ži vo ta je 47 li ca (35 li ca ženskog po la i 12 li ca mu škog po la), u 2016. go di ni 54 
li ca (38 li ca žen skog po la i 16 li ca mu škog po la), u 2017. go di ni 47 li ca (31 li ce 
žen skog po la i 16 li ca mu škog po la).8

3. ME RE ZA ŠTI TE OD NA SI LJA U PO RO DI CI

Ka da su u pi ta nju po ro dič no-prav ne me re za šti te od na si lja u po ro di ci, po 
po da ci ma Mi ni star stva prav de, u 2018. su do vi ma u Sr bi ji pod ne to je 2479 tu žbi 
za od re đi va nje me ra za šti te. Pri to me, na gla ša va mo da ovo mi ni star stvo ne po se-
du je in for ma ci je o to me ko je pod no si lac tu žbi. Po red to ga, pre ma istom iz vo ru 
sa zna nja, for mi ra no je 17783 pred me ta za pro du že nje hit nih me ra.9 Mi ni star stvo 
za rad, za po šlja va nje, bo rač ka i so ci jal na pi ta nja nas je do pi som oba ve sti lo da ne 
po se du ju po da tak o bro ju pod ne tih tu žbi za od re đi va nje me ra za šti te ko je su pod-
ne li CSR. Isto mi ni star stvo nas upu ću je na RJT jer su oni du žni da for mi ra ju 

6 U ko joj me ri je uslov na osu da naj i zri ca ni ja kri vič na sank ci ja i za dru ge ob li ke kri mi na li-
te ta vi di: Dra ga na Ko la rić, „Uslov na osu da sa za štit nim nad zo rom i dru ge al ter na tiv ne kri vič ne 
sank ci je u Kri vič nom za ko ni ku Sr bi je“, u: Al ter na tiv ne kri vič ne sank ci je (ur. Stan ko Be ja to vić i 
Ivan Jo va no vić), 2018, Be o grad, 73-92. 

7 Ta tja na D. Bu gar ski, „Bor ba pro tiv na si lja u po ro di ci u prak si nad le žnih or ga na u No vom 
Sa du“, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta No vi Sad, 1/2018, 101

8 Do pis MUP-a, 0.513 broj 235-50619/19 -1 od 17.jun 2019.
9 Do pis Mi ni star stva prav de, broj 7-00-00229/2019-32 od 7.jun 2019.
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Cen tral nu evi den ci ju na osno vu od re da ba Za ko na o spre ča va nju na si lja u po ro di-
ci.10 Me đu tim, tri go di ne na kon do no še nja za ko na ta kva evi den ci ja ni je us po sta-
vlje na. 

Po po da ci ma Re pu blič kog jav nog tu ži la štva (RJT), u istom pe ri o du osnov na 
jav na tu ži la štva pod ne la su 297 tu žbi za od re đi va nje me ra za šti te i 17915 pred lo-
ga za pro du že nje hit nih me ra.11 To zna či da je u ovoj go di ni u su do vi ma op šte 
nad le žno sti bi lo se dam pu ta vi še po stu pa ka po od red ba ma Za ko na o spre ča va nju 
na si lja u po ro di ci ne go po od red ba ma PZ. Pri to me, jav ni tu ži lac u par ni ca ma za 
za šti tu od na si lja u po ro di ci je stran ka ko ja po svo joj pro ce ni mo že pod ne ti tu žbu, 
a kod pro du že nja hit nih me ra ima oba ve zu pod no še nja pred lo ga ako utvr di po-
sto ja nje ri zi ka od ne po sred ne opa sno sti od na si lja u po ro di ci, uz pret nju di sci plin-
ske od go vor no sti. Is tra ži va nje ko je smo ura di li po ka zu je, da su se po je di na jav na 
tu ži la štva „pro bu di la“ tek sa po čet kom pri me ne Za ko na po čev ši da raz mi šlja ju 
da je svr ha do no še nja Za ko na – da se hit nim me ra ma za šti ti žr tva do do no še nje 
pre su de u par ni ca ma za za šti tu od na si lja u po ro di ci. Ali, i da lje je re la tiv no ma li 
broj tu žbi pod ne tih od osnov nog jav nog tu ži la štva (OJT) i cen ta ra za so ci jal ni rad 
(CSR). Na osno vu na ve de nih po da ta ka, jav no tu ži la štvo je u 2018. pod ne lo 12% 
od ukup nog bro ja tu žbi za od re đi va nje me ra za šti te od na si lja u po ro di ci. 

Da bi ovu kon sta ta ci ju po tvr di li, ura di li smo is tra ži va nje za pe ri od od pet 
go di na, od 2014. do 2018. na pod ru či ju ve ćih osnov nih su do va (OS) u Sr bi ji, u 
kom smo ana li zi ra li broj pod ne tih tu žbi za od re đi va nje me ra za šti te od na si lja u 
po ro di ci i ko ih je pod neo. Ta ko, u OS u Ni šu pod ne to je 225 tu žbi. Od to ga je 131 
pod ne ta u če tvo ro go di šnjem vre men skom pe ri o du 2014-2017 (OJT 7, a CSR 10, 
dok su osta le tu žbe – 114, pod ne te od stra ne čla no va po ro di ce ili nji ho vih za stup-
ni ka). Me đu tim, u 2018, od 94 pred me ta, OJT Niš je ini ci rao čak 67 pred me ta dok 
je CSR pod neo 6 tu žbi.12 U Dru gom osnov nom su du u Be o gra du u pe to go di šnjem 
pe ri o du pod ne to je 779 tu žbi, od ko jih je jav no tu ži la štvo pod ne lo 132 a CSR 28. 
Za ni mlji vo da je jav no tu ži la štvo sve tu žbe pod ne lo na kon do no še nja Za ko na, i 
to 33 u 2017. i 99 u 2018 go di ni.13 U OS u Šap cu pod ne to je 267 tu žbi, CSR je 
pod neo 6 a OJT 56. Za ni mlji vo je da je OJT Ša bac u 2018. go di ni pod neo 54 tu-
žbe, a čla no vi po ro di ce 47, dok CSR ni je pod neo ni jed nu.14 U OS u Zre nja ni nu, 
pod ne to je 662 tu žbi, od ko jih je OJT pod neo 236, a CSR 183. Iz iz ve šta ja ovog 
su da vi di mo da je od do no še nja Za ko na na glo po ras tao broj tu žbi ko je su pod ne-

10 Do pis Mi ni star stva za rad, za po šlja va nje, bo rač ka i so ci jal na pi ta nja, 07-00-00351/2019-15 
od 7. ju na 2019.

11 Do pis RJT, broj Pi 37/19, od 12. jun.2019.
12 Do pis OS u Ni šu, Su II-17A 20/19 od 6. jun 2019.
13 Do pis Dru gog osnov nog su da u Be o gra du, II Su.br.17A-39/19 -2 od 13. ju na 2019. i II 

Su.br.17A-39/19 – 5 od 3. jul 2019.
14 Do pis OS u Šap cu, SU VI II- 42 -10/2019 od 20. jun 2019.
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li OJT i CSR. Ta ko, OJT je u 2014. pod neo 18, 2015. – 8, 2016. – 8, 2017. – 97, a 
2018. – 105 tu žbi, dok je CSR 2014. pod neo 14, 2015. – 27, 2016. – 37, 2017. – 90, 
i 2018. go di ne 79 tu žbi.15 Od do no še nja Za ko na i po čet ka ra da gru pe za kor di na-
ci ju i sa rad nju u Zre nja ni nu ka da se uči ni lac na si lja li ša va slo bo de na osno vu 
od red bi Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku on da OJT pod no si tu žbu, a u dru gim 
slu ča je vi ma to ra di CSR. Ova dve dr žav ne in sti tu ci je su pod ne le 64% tu žbi za 
od re đi va nje me ra za šti te od na si lja u po ro di ci. Sma tra mo da do bru prak su u Zre-
nja ni nu tre ba pro ši ri ti i na dru ga pod ruč ja. 

Za tim, u OS u Uži cu, OJT ni je pod neo ni jed nu tu žbu, a CSR 5, od ukup no 
pod ne te 53 tu žbie.16 U OS u Srem skoj Mi tro vi ci, u istom pe ri o du od 5 go di na, od 
ukup no 51 tu žbe, CSR je pod neo 7 tu žbi a OJT sa mo 3 i to sve u to ku 2018. go-
di ne.17 U OS u Vra nju od ukup no 69 tu žbi, CSR je pod neo 39, a OJT 5, i to svih 
pet u 2017. go di ni.18 U OS u Sme de re vu, od ukup no 378 pod ne tih tu žbi, CSR je 
pod neo 103, OJT 10 a u jed nom slu ča ju tu žbu je pod ne lo vi še jav no tu ži la štvo. 
Osta le tu žbe su pod ne li čla no vi po ro di ce. Za ni mlji vo je da je jav no tu ži la štvo 
pod ne lo sa mo jed nu tu žbu 2017. a ni jed nu 2018. go di ne.19 U OS u Pan če vu od 
ukup no 112 tu žbi, CSR je pod neo 16 a OJT, 5 i to sve je pod neo u 2015. go di ni.20 
U Pr vom osnov nom su du u Be o gra du, od 880 tu žbi za od re đi va nje me ra za šti te 
od na si lja u po ro di ci ko je su pod ne te od 2014. do 2018, sa mo je 7 pod ne lo osnov-
no jav no tu ži la štvo, a 11 nad le žni Grad ski cen tar za so ci jal ni rad. U ovom su du 
dr žav ne in sti tu ci je su pod ne le sa mo 2% tu žbi, a član po ro di ce i nje gov za kon ski 
za stup nik 98%.21 

U OS u Kra lje vu od ukup no 133 tu žbe u ovom pe to go di šnjem pe ri o du sa mo 
jed nu je pod neo CSR, i to 2018. Osta le su pod ne li čla no vi po ro di ce.22 U OS No vi 
Sad, pod ne to je 746 tu žbi i to sve su pod ne te od stra ne čla na po ro di ce.23 Na osno-
vu do pi sa su da za klju ču je mo da OJT i CSR ni su pod ne li ni jed nu tu žbu u pe to go-
di šnjem pe ri o du ia ko su za ko nom za to ovla šće ni.24 U OS u Kra gu jev cu pod ne to 
je 494 tu žbe i to sve od stra ne čla na po ro di ce.25 U OS u Va lje vu, u ovom pe ri o du 
pod ne to je sa mo 30 tu žbi, i to od stra ne čla na po ro di ce.26 U OS u Pan če vu, od 

15 Do pis OS u Zre nja ni nu Su II-17A 12/19 od 5. jun 2019.
16 Do pis OS u Uži cu, Su II-17A-21/2019 od 7. jun 2019.
17 Do pis OS Srem ska Mi tro vi ca, Su II-17A 10/19 od 10.jun 2019.
18 Do pis OS Vra nje, Su II – 17A-22/19 od 17. jun 2019.
19 Do pis OS u Sme de re vu, II SU- broj 17A-7/19-3 od 19.jun 2019.
20 Do pis OS u Pan če vu, Su II-17A-13/19 od 11. jun 2019.
21 Do pis Pr vog osnov nog su da u Be o gra du, II SU- broj 17A-215/19 od 18. jun 2019
22 Do pis OS u Kra lje vo, II SU- broj 17A-15/19 od 25. jun 2019.
23 Do pis OS No vi Sad, Su VI II -42-27/2019 od 10. jun 2019.
24 Vid. i upo re di: T. Bu gar ski, 111. 
25 Do pis OS u Kra gu jev cu, Su VI II -42-14/2019 od 13. jun 2019.
26 Do pis OS u Va lje vu, SU II 17A br.44/2019 od 19. jun 2019.

1086

Dr Sa ša M. Mar ko vić, Stra te gi ja su pro sta vlja nja na si lju u po ro di ci (str. 1081–1097)



ukup no 106 pod ne tih tu žbi OJT ni je pod neo ni jed nu.27 U Tre ćem OS u Be o gra du 
pod ne to je 457 tu žbi u pe to go di šnjem pe ri o du, od če ga je u 2018. pod ne to sa mo 
10 tu žbi. Da li mo že mo kon sta to va ti da su na pod ruč ju ovog su da hit ne me re za-
me ni le me re za šti te. Pred sed nik ovog su da nas je oba ve stio da ne ma po da tak ko 
je pod no si lac tu žbe, od no sno „da u „AVP si ste mu ovog su da ne po sto ji pre tra ga 
po za da tim kri te ri ju mi ma“, što je ne ve ro vat no s ob zi rom da svi osta li su do vi po-
se du ju ta kve po dat ke.28

Iz spro ve de nog is tra ži va nja, u ko jem smo ko ri sti li po dat ke su do va, vi di mo 
da su če ti ri OJT (Zre nja nin, Niš, Ša bac i Dru go osnov no tu ži la štvo u Be o gra du) 
pod ne li 299 tu žbi za od re đi va nje me ra za šti te od na si lja u po ro di ci u 2018. go di ni, 
što pred sta vlja pre ko 99% svih tu žbi ko je su pod no si la osta la osnov na jav na tu-
ži la štva ob u hva će na is tra ži va njem. I ovaj po da tak ide u pri log kon sta ta ci je da je 
neo p hod no da RJT hit no uve de cen tral nu evi den ci ju, jer po da ci če ti ri osnov na 
su da nam go vo re da je od stra ne OJT na ovim po ruč ji ma pod ne to za 2 vi še tu žbe 
ne go od svih jav nih tu ži la šta va na te ri to ri ji Sr bi je, po po da ci ma RJT (297:299). 
Po red to ga, CSR još u ma njem bro ju, u od no su na jav na tu ži la štva, pod no se tu žbe. 
Iz u ze tak su u Sme de re vu i Vra nju, dok u Zre nja ni nu, ia ko su pod ne li ma nji broj 
tu žbi od jav nog tu ži la štva, ove dve in sti tu ci je pod ne su 2/3 tu žbi, a čla no vi po ro-
di ce sa mo 1/3. Mo že mo za klju či ti da žr tve na si lja u po ro di ci ni su jed na ko za šti-
će ne, i ne ma ju isti pri stup prav noj za šti ti na ce lo kup noj te ri to ri ji Sr bi je, već to 
za vi si od ru ko vo di o ca dr žav nog or ga na. Za to tre ba za ko nom bo lje, i na je din stven 
na čin ure di ti ovu ma te ri ju.

Tre ba na gla si ti da hit ne me re tra ju naj du že 32 da na (48 ča so va po li ci ja i još 
30 da na sud) i ne mo gu se po no vo pro du ža va ti, osim ako se ne do go di no vi do ga-
đaj na si lja pa se ra di no va pro ce na tj. spr o vo di se po stu pak u ce li ni. Da kle, ne ma 
au to ma ti zma. Me re za šti te tra ju do go di nu da na i mo gu se pro du ži ti neo gra ni čen 
broj pu ta ako je zah tev za pro du že nje pod net u vre me tra ja nja istih. Ka da je tra-
ja nje iz re če ne me re za šti te od na si lja u po ro di ci is te klo, ne mo že se pod ne ti zah tev 
za nje no pro du že nje, već tu žba za po nov no od re đi va nje.29 PZ (član 199) pred vi đa 
da se me ra za šti te od na si lja u po ro di ci mo že pro du ža va ti dok ne pre sta nu raz lo zi 
zbog ko jih je bi la od re đe na. Ogra ni če nja u bro ju pro du že nja ni su pred vi đe na. Kod 
pro du že nja hit nih me ra sud do no si od lu ku u for mi re še nja, a u dru gom slu ča ju, 
sud do no si me ri tor nu od lu ku u pa r ni ca ma za za šti tu od na si lja u po ro di ci u for mi 
pre su de. U oba po stup ka žal ba ne od la že iz vr še nje. Kr še njem hit nih me ra uči ni-
lac či ni pre kr šaj iz čla na 36. stav 1 Za ko na za ko ji je pred vi đe na za tvor ska ka zna, 

27 Do pis OS u Pan če vu, SU II 17A 8/2019 od 17. jun 2019.
28 Do pis Tre ći OS u Be o gra du II SU 17A – 28/2019-1 od 10. ju na 2019.
29 S. Ma r ko vić, (2018a), 280.
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a kr še njem me ra za šti te či ni kri vič no de lo pred vi đe no čla nom 194. stav 5. Kri vič-
nog za ko ni ka (KZ). 

Prak sa po ka zu je da i po red to ga što je mo gu ćem uči ni o cu iz re če na po ro-
dič no prav na me ra za šti te od na si lja u po ro di ci nad le žni po li cij ski slu žbe nik će 
utvr di ti ri zik od ne po sred ne opa sno sti od na si lja u po ro di ci i iz re ći hit ne me re. 
Ov de se mo že po sta vi ti pi ta nje ce lis hod no sti iz ri ca nja hit nih me ra u vre me tra-
ja nja me ra za šti te od na si lja u po ro di ci jer se ne ke od me ra za šti te u pot pu no sti 
po kla pa ju sa hit nim me ra ma i po red to ga, kao što smo vi de li, me re za šti te du že 
tra ju. Ta ko đe, stvar može do dat no da za kom pli ku je si tu a ci ja u ko joj bi i hit ne 
me re i me re za šti te pa ra lel no eg zi sti ra le, pa do đe do nji ho vog kr še nja. Da li 
po sto ji pre kr šaj ili kri vič no de lo iz čla na 194 stav 5 KZ? Pre kr šaj ni po stu pak je 
efi ka sni ji i u tom smi slu nje go vim okon ča njem bi se mo gla stvo ri ti si tu a ci ja u 
ko joj je mo gu ća pri me na na če la ne bis in idem. Mo gu će je i da pre kr šaj ni sud 
ka da sa zna za vo đe nje kri vič nog po stup ka pa do sta vi spi se kri vič nom su du na 
da lje po stu pa nje. 

4. IZ RI CA NJE HIT NIH ME RA U SR BI JI

Skup me ra ko je se, pre ma od red ba ma čl. 17, 19, 25 st. 2 i 29-31 Za ko na, pri-
me nju ju ka da je ne po sred na opa snost od na si lja u po ro di ci ot kri ve na, re a li zu je se, 
pre sve ga iz ri ca njem i pro du ža va njem hit nih me ra i za šti tom žr ta va kroz pla ni ra-
nje i re a li za ci ju po je di nač nih i kon kret nih me ra pred vi đe nih in di vi du al nim pla nom 
za šti te žr tve. Ta kvom fo ku si ra no šću Za ko na, te ži šte u po stu pa nju po li ci je i dru gih 
or ga na i usta no va nad le žnih za spre ča va nje na si lja u po ro di ci, su štin ski se pre no-
si sa tra di ci o nal no pri o ri tet nog pri ku plja nja do ka za i ra sve tlja va nja na si lja ko je je 
iz vr še no – u pro šlo sti (re pre siv no de lo va nje) na pri o ri tet no spre ča va nje na si lja 
ko je se mo že do go di ti – u bu duć no sti (pre ven tiv no de lo va nje).30

Ia ko u Za ko nu ni su, kao na pri mer u KZ u čla nu 112, de fi ni sa ni iz ra zi ko ji 
se ko ri ste, za klju ču je mo da je za ko no da vac pred vi deo če ti ri fa ze u sta tu su li ca 
ko je je pri ja vlje no ili pre po zna to kao „mo gu ći uči ni lac“ na si lja u po ro di ci. Na i me, 
u Za ko nu se, osim ter mi na „mo gu ći uči ni lac“ i „uči ni lac“, ko ri ste i poj mo vi „li ce 
ko me je hit na me ra iz re če na“ i „lice ko me je hit na me ra pro du že na“.31

Od red bom čla na 15. Za ko na, u pr vom sta vu, pro pi sa no je da nad le žni po li-
cij ski slu žbe nik mo ra da mo gu ćem uči ni o cu ko ji je do ve den u nad le žnu or ga ni-

30 Ob rad Ste va no vić, Da ne Su bo šić, Da li bor Ke sić, „Spe ci fič ne ka ra ka te ri sti ke za ko na o 
spre ča va nju na si lja u po ro di ci“, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta No vi Sad, 1/2018, 156.

31 Dra ga na Ko la rić, Sa ša Mar ko vić, Po je di ne ne do u mi ce u pri me ni Za ko na o spre ča va nju 
na si lja u po ro di ci, Ana li Prav nog fa kul te ta u Be o gra du, 1/108, 58.
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za ci o nu je di ni cu po li ci je pru ži pri li ku da se iz ja sni o svim bit nim či nje ni ca ma, 
da pri ku pi po treb na oba ve šte nja od dru gih po li cij skih slu žbe ni ka, od mah pro ce-
ni ri zik ne po sred ne opa sno sti od na si lja u po ro di ci i da, pod uslo vi ma od re đe nim 
Za ko nom, iz rek ne hit nu me ru za spre ča va nje na si lja u po ro di ci. Član 17, u pr vom 
sta vu, od re đu je ko ji su uslo vi pred vi đe ni za iz ri ca nje hit nih me ra. Na i me, ako 
po sle pro ce ne ri zi ka usta no vi ne po sred nu opa snost od na si lja u po ro di ci, nad le žni 
po li cij ski slu žbe nik do no si na re đe nje ko jim iz ri če hit nu me ru uči ni o cu ko ji je 
do ve den u nad le žnu or ga ni za ci o nu je di ni cu po li ci je. Od red be Za ko na o po li ci ji 
(čl. 73–74) i Pra vil ni ka o po li cij skim ovla šće nji ma (čl. 6-7) pro pi su ju po li cij sko 
ovla šće nje – na re đe nje. Na re đe njem se od re đu je šta ko mo ra da uči ni ili od ko je 
či nid be mo ra da se uz dr ži i ka kve me re će bi ti pred u ze te pre ma ono me ko se ne 
bu de po na šao po na re đe nju. 

Neo p ho dan uslov za iz ri ca nje hit nih me ra, po red ura đe ne pro ce ne ri zi ka 
ko ja uka zu je na ne po sred nu opa snost od na si lja u po ro di ci, je i to da je mo gu ći 
uči ni lac do ve den, a sa mim tim i za dr žan zbog vo đe nja po stup ka, tj. da je pri su tan 
u pro sto ri ja ma pod ruč ne po li cij ske upra ve u vre me do no še nja na re đe nja. Da kle, 
hit ne me re se ne mo gu iz re ći mo gu ćem uči ni o cu ko ji ni je do stu pan po li cij skim 
slu žbe ni ci ma, od no sno ko ji se ne na la zi u slu žbe nim pro sto ri ja ma po li ci je. On 
mo že bi ti do ve den a mo gu će je i da sam, bez pret hod nog po zi va, do đe do pro sto-
ri ja po li cij ske upra ve/sta ni ce, ili ako se pret hod no uda ljio sa li ca me sta do ga đa ja 
po po zi vu nad le žnog po li cij skog slu žbe ni ka pri stu pi u nad le žnu or ga ni za ci o nu 
je di ni cu po li ci je. Na i me, po li cij ski slu žbe nik ovla šćen je da li ce, za ko je se osno-
va no pret po sta vlja da ras po la že oba ve šte nji ma neo p hod nim za oba vlja nje po li cij-
skih po slo va32, po zo ve na raz go vor (pi sme nim pu tem). Iz u zet no, po ziv mo že da 
bu de sa op šten usme no ili od go va ra ju ćim te le ko mu ni ka ci o nim sred stvom, pri 
če mu je du žan da sa op šti raz log po zi va nja, a uz sa gla snost li ca mo že i da pre ve ze 
li ce do slu žbe nih pro sto ri ja.33

Hit ne me re su: me ra pri vre me nog uda lje nja uči ni o ca iz sta na i me ra pri vre-
me ne za bra ne uči ni o cu da kon tak ti ra žr tvu na si lja i pri la zi joj.

Ka ko se po ka za lo u do sa da šnjoj prak si me ra pri vre me nog uda lje nja uči ni o-
ca iz sta na, po pra vi lu se ne iz ri če sa mo stal no, već uvek uz me ru pri vre me ne 
za bra ne uči ni o cu da kon tak ti ra žr tvu na si lja i pri la zi joj. Lo gič no je da ako uči-
ni o ca na si lja uda lji mo iz po ro dič nog sta na, do ma ćin stva ili stam be nog objek ta u 
ko jem žr tva ima bo ra vi šte ili pre bi va li šte, da je neo p hod no da mu za bra ni mo i 
mo guć nost kon tak ta i pri la ska žr tvi na si lja u po ro di ci.

32 Po li cij ski po slo vi su, iz me đu osta lih, i pre ven ci ja kri mi na la i una pre đe nje bez bed no sti u 
za jed ni ci. Vid. Za kon o po li ci ji (ZP), Slu žbe ni gla snik RS“, br. 6/2016, 24/2018, 87/2018, član 30.

33 Vid. ZP, član 79-81.
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Cilj hit nih me ra je ste pre ven ci ja. One tre ba da de lu ju u ci lju spre ča va nja 
či nje nja na si lja po pr vi put ili po na vlja nja ta kvog po na ša nja. Ta ko đe, tre ba da 
de lu ju u od no su na mo gu ćeg uči ni o ca ali i u od no su na dru ge da se uz dr že od 
vr še nja ta kvih po na ša nja. U te o ri ji po sto ji sta no vi šte da su hit ne me re kva zi sank-
ci je ko je su sa dr žaj no isto vet ne sa sank ci ja ma kri vič nog pra va, ali se ne iz ri ču u 
po stup ku ko ji nji ma pretho di.34 Mo gli bi smo pri hva ti ti da su one po svo joj pri-
ro di bli ske me ra ma bez bed no sti jer ot kla nja ju uslo ve ko ji po go du ju vr še nju „do-
ga đa ja na si lja“. 

Hit ne me re ne šti te sa mo žr tve na si lja, već i uči ni o ce, jer ih svo jim po sto ja-
njem i de lo va njem spre ča va ju u či nje nju i po na vlja nju na si lja i sle dom to ga šti te 
ih od tr plje nja te žih za kon skih po sle di ca. Žr tva ma hit ne mere tre ba da obez be de 
bez bed nost, oba vlja nje sva ko dnev nih ži vot nih ak tiv no sti za od re đe ni vre men ski 
pe ri od, oslo ba đa nje od tra u ma i opo ra vak od za do bi je nih po vre da, ali i vre me 
po treb no da se pod ne se tu žba i da sud do ne se po ro dič no prav ne za štit ne me re.35 

U to ku 2018, po po da ci ma ko ji se vo de u elek tron skim ba za ma MUP-a, 
ukup no je evi den ti ra no 27738 do ga đa ja sa obe lež ji ma na si lja u po ro di ci, pri če mu 
je ob u hva će no 28752 mo gu ćih uči ni la ca na si lja. Pri to me, u 18503 do ga đa ja je 
utvr đe no da po sto ji ri zik od na si lja, kod 19621 mo gu ćeg uči ni o ca je utvr đe na ne-
po sred na opa snost od na si lja u po ro di ci i to kod 16795 oso ba mu škog po la i 2826 
oso ba žen skog po la. Za klju ču je mo da je pri li kom pro ce ne ri zi ka kod 9131 mo gu-
ćih uči ni la ca utvr đe na opa snost ko ja ni je ne po sred na. Od ukup no 19150 do ne tih 
na re đe nja, iz re če no je 8305 me ra pri vre me nog uda lje nja uči ni o ca iz sta na, a 19074 
me ra pri vre me na za bra na uči ni o cu da kon tak ti ra žr tvu na si lja i pri la zi joj. U po-
li cij skim evi den ci ja ma po ja vlju je se je dan ma li broj slu ča je va (od 0,5% do 1,5%) 
gde je mo gu ći uči ni lac pri vre me no uda ljen iz sta na a da ni je iz re če na i me ra pri-
vre me ne za bra ne da kon tak ti ra žr tvu i pri la zi joj. Uzi ma ju ći u ob zir či nje ni cu da 
je au tor ra da to kom is tra ži va nja iz vr šio uvid u ve li ki broj na re đe nja i re še nja o 
pro du že nju hit nih me ra, pri če mu ni je ni u jed nom slu ča ju na i šao na pred met u 
ko jem je uči ni o cu iz re če na me ra pri vre me nog uda lje nja iz sta na sa mo stal no, sma-
tra mo da se ra di o sta ti stič koj gre šci u po li cij skim evi den ci ja ma.36

Jed no sko ri je is tra ži va nje nam po ka zu je da je u pe ri od od 1. ju na 2017. do 
31. ma ja 2018. pro du že no 56,5% hit nih me ra37. Po po da ci ma MUP-a za 2018. go-

34 Bra ni slav Ri sti vo je vić, „Da li je Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci za ka zao“, Zbor nik 
ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 1/2018, 150. 

35 Sa ša Mar ko vić, „Me a su res for pre ven tion of do me stic vi o len ce and for pro tec tion of vic-
tims in Ser bi a’s le gal system with spe cial re fe ren ce to emer gency me a su res“, NBP-Žur nal za kri-
mi na li sti ku i pra vo, 2/2019, 50.

36 Do pis MUP-a, 0.513 broj 235-50619/19 -1 od 17. jun 2019.
37 Alek san dar Bo ško vić, Ja smi na Pu ha ča, „Ana li za prak tič ne pri me ne Za ko na o spre ča va nju 

na si lja u po ro di ci s po seb nim osvr tom na pri me nu hit nih me ra“, NBP-Žur nal za kri mi na li sti ku i 
pra vo, 1/2019, 44 
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di nu od 27202 iz re če ne hit ne me re, pro du že no je 17083 ili 63%. Me đu tim, po 
po da ci ma RJT pod ne to je 17915 pred lo ga da se pro du že hit ne me re a sud je usvo-
jio 17300 dok Mi ni star stva prav de da je slič ne po dat ke kao RJT, vo đe no je 17783 
po stu pa ka za spre ča va nje na si lja u po ro di ci. Ako ukr sti mo ove po dat ke, do bi će mo 
dru ga či ji za klju čak u od no su na is tra ži va nja ko ja ko ri ste sa mo po dat ke MUP-a, 
naj ve ro vat ni je iz raz lo ga što se re še nja o pro du že nim hit nim me ra ma ne evi den-
ti ra ju ažur no od stra ne nad le žnih po li cij skih slu žbe ni ka u zva nič nim evi den ci ja-
ma. Na še is tra ži va nje za 2018. go di nu po ka zu je da za 94% na re đe nja jav no tu ži-
la štvo da je pred log za pro du že nje hit nih me ra, a sud usva ja 97% pred lo ga.38 

5. PRO CE NA RI ZI KA

Ri zik (ita li jan ski ri sca re – usu di ti se) je ve ro vat no ća na stu pa nja po vre de, 
šte te ili gu bit ka u ne koj spe ci fič noj obla sti to kom od re đe nog vre men skog pe ri o-
da.39 Zna či, pod poj mom ri zi ka, u te o rij skom smi slu, pod ra zu me va se ve ro vat no-
ća (mo guć nost) na stan ka po vre de, šte te ili gu bit ka u bu duć no sti. Sto ga bi po jam 
ri zi ka od na si lja u po ro di ci tre bao da se od re di kao ve ro vat no ća (mo guć nost) 
na stan ka na si lja. Me đu tim, naš za ko no da vac pre po zna je ne po sred nu opa snost od 
na si lja u po ro di ci, ko ja ne mo ra da zna či da je do na si lja do šlo ne go da po sto ji 
mo guć nost da ne ko po pr vi put uči ni na si lje. Pre ma čla nu 3. po jam tog ri zi ka se 
od re đu je kao ne po sred na opa snost od na si lja u po ro di ci, ko ja po sto ji ka da iz po-
na ša nja mo gu ćeg uči ni o ca i dru gih okol no sti pro iz i la zi da je on spre man da to 
na si lje uči ni pr vi put ili po no vi u vre me nu ko je ne po sred no po sto ji. 

Nad le žni po li cij ski slu žbe nik hit ne me re iz ri če na kon iz vr še ne pro ce ne ri-
zi ka. Pri to me, ka da utvr di da po sto ji ne ki od fak to ra ri zi ka pro ce nju je da po sto-
ji ri zik ko ji uka zu je na ne po sred nu opa snost od na si lja u po ro di ci i iz ri če hit nu 
me ru. Na re đe nje se do no si u for mi ak ta bez obra zlo že nje, već se na vo di da je 
pro ce njen ri zik od na si lja, i iz tog raz lo ga do ne ta hit na me ra. Ne po sto ji na čin da 
se ta od lu ka ospo ri. Spi se pred me ta do bi ja ju sa mo nad le žni or ga ni, a li cu ko jem 
su hit ne me re iz re če ne uru ču je se sa mo pri me rak na re đe nja. On ne ma uvid u spi-
se pred me ta. Jav ni tu ži lac, na kon vre no va nja pro ce ne ri zi ka, mo že pod ne ti pred-
log su du da se pro du že hit ne me re. 

Re zul ta ti is tra ži va nja ko je smo za po tre be ovog ra da spro ve li nam po ka zu ju 
da u 19621 slu ča ja u ko ji ma je utvr đe na ne po sred na opa snost od na si lja u po ro di-
ci u 2018. go di ni, je dan od naj pri sut ni jih fak to ra ri zi ka je bio da je mo gu ći uči ni-
lac ra ni je ili ne po sred no pre pro ce ne ri zi ka uči nio na si lje u po ro di ci i da je spre man 

38 S. Mar ko vić, (2019), 59.
39 An drew P. Sa ge, Systems En gi ne e ring for Risk Ma na ge ment, Net her lands, 1995, 3.
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da ga po no vi. Evi den ti ran je kod 11683 li ca ili u 60% slu ča je va. U 1291 ili u oko 
7% slu ča ja mo gu ći uči ni lac je pre tio ubi stvom, dok je u pri bli žno istom bro ju, 
1294 slu ča ja, pre tio sa mo u bi stvom. Za tim, 823 mo gu ćih uči ni la ca je po se do va lo 
oruž je u le gal nom po se du i isto im je pri vre me no od u ze to od stra ne po li ci je od-
mah po sa zna nju za po sto ja nje na si lja u po ro di ci, od no sno ne po sred ne opa sno sti 
od na si lja. Po red to ga, oko 1%, tj. 186 mo gu ćih uči ni la ca, kod ko jih je pro ce nje no 
da po sto ji ne po sred na opa snost od na si lja u po ro di ci, su bi li za po sle ni u MUP-a i 
sa mim tim ve ći na je bi la du žna da no si slu žbe no va tre no oruž je jer im je ono 
sred stvo za rad. Naj vi še ih je evi den ti ra no u evi den ci ja ma PU Be o grad – 23, PU 
Le sko vac – 18, PU Po ža re vac, PU No vi Sad i PU Niš – po 16, PU Zre nja nin, PU 
Ja go di na, PU Vra nje, PU Ša bac, PU Kra lje vo, PU Pan če vo – 7, PU Sme de re vo i 
PU Ki kin da po 6.40

Kod 1845 mo gu ćih uči ni la ca je evi den ti ra no da ima ju pro ble ma sa men tal nim 
bo le sti ma. Za 1609 mo gu ćih uči ni la ca, ili 8%, je utvr đe no da kon zu mi ra ju opoj-
ne dro ge. Fak tor ri zi ka ko ji se od no si na su kob oko sta ra telj stva nad de te tom ili 
oko na či na odr ža va nja lič nih od no sa de te ta i ro di te lja ko ji je mo gu ći uči ni lac je 
evi den ti ran u 1781 slu ča ju, sa tim da je u 1245 slu ča ja, raz vod bra ka iz me đu mo-
gu ćeg uči ni o ca i žr tve bio u to ku. U 2353, ili u 12% slu ča ja, mo gu ćem uči ni o cu 
je pret hod no iz re če na hit na me ra ili me ra za šti te od na si lja u po ro di ci. Di rekt ne 
žr tve su se iz ja sni le u 13625 ili u 74% slu ča je va da ose ća ju strah od mo gu ćeg uči-
ni o ca na si lja u po ro di ci.41 

To, što je za ko no da vac u čla nu 16. Za ko na is ta kao da se pri pro ce ni ri zi ka 
na ro či to vo di ra ču na o na ve de nim fak to ri ma ri zi ka, ne zna či da se ne mo gu uze-
ti u ob zir i dru gi fak to ri ko ji ni su iz ri či to po me nu ti. U skla du sa tim, MUP-a je 
sa či ni lo uni fi ci ra ni obra zac u ko jem su tak sa tiv no na ve de ni, po red za ko nom pred-
vi đe nih, i dru gi fak to ri ri zi ka, i to: da li mo gu ći uči ni lac pre ti upo tre bom oruž ja 
(u 2018. go di ni u Sr bi ji po po da ci ma MUP-a, ovaj fak tor ri zi ka evi den ti ran je u 
1251 slu ča ju), da li kon zu mi ra al ko hol (za ne što ma nje od 50%, 9488 mo gu ćih 
uči ni la ca, je utvr đe no da po vre me no ili stal no u ve ćim ko li či na ma kon zu mu ra 
al ko hol), po sto ji li kri mi nal na pro šlost (utvr đe na u u 6390 ili 33% slu ča ja), da li 
je po ku šao/la  sa mo u bi stvo (u 632 slu ča ja), da li pre ti žr tvi i čla no vi ma nje ne po-
ro di ce (utvr đe no u 10953 ili 56%slu ča ja), da li su de ca di rekt ne ili in di rekt ne žr tve 
(u 3561 ili 18% slu ča ja), da li se iz ra ni jeg po na ša nja mo gu ćeg uči ni o ca u od no su 
na žr tvu mo že za klju či ti da po sto ji pro ga nja nje (u 2172 slu ča ja), uz ne mi ra va nje (u 
12290 slu ča je va), lju bo mo ra (u 4016 slu ča je va), da li mo gu ći uči ni lac ima pro ble-
ma sa po slom i fi nan si ja ma (u 4261 slu ča ju), da li mo gu ći uči ni lac ima zdrav stve-

40 Do pis MUP-a, 0.513 broj 235-50619/19 -1 od 17. jun 2019.
41 Ibid.
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ne pro ble me (u 1733 slu ča ja), da li po sto ji ras kid in tim ne ve ze (u 1515 slu ča ja) ili 
no va in tim na ve za (u 653 slu ča ja), da li je mo gu ći uči ni lac do bio uslov ni ot pust 
na kon za tvor ske ka zne zbog na si lja u po ro di ci (u 118 slu ča je va). Na kra ju obra sca 
je na ve de no i otvo re no po lje da bi nad le žni po li cij ski slu žbe nik na veo dru ge mo-
gu će ri zi ke ko ji su evi dent ni u toj po ro di ci a kao ta kvi ni su pre po zna ti u obra scu 
(na ve de no u 5548 slu ča je va).42 

6. ZA KLJU ČAK

Na še is tra ži va nje po ka zu je da je pre ki nut trend ra sta bro ja pod ne tih kri vič nih 
pri ja va ko ji je ne pre kid no tra jao od 2012. do 2017. go di ne. U 2018. pod ne to je 5959 
kri vič nih pri ja va ili za 1136 ma nje ne go u „re kord noj“ 2017, od no sno za 231 ma-
nje ne go u 2016. Trend pa da je na sta vljen i u 2019, za pr vih osam me se ci sma njen 
je broj pod ne tih kri vič nih pri ja va za 646 ili 16% ma nje, u od no su na isti pe ri od 
2018. Ako se ova kav trend na sta vi, u 2019. go di ni kvo ta kri mi na li te ta za na si lje 
u po ro di ci će bi ti na ni žem ni vou ne go u 2015.43

Me đu tim, ia ko to mo že mo po sma tra ti kao do bar efe kat Za ko na, sma tra mo 
da svi nad le žni po seb nu pa žnju mo ra ju po sve ti ti onim slu ča je vi ma na si lja u 
po ro di ci gde se do đe do sa zna nja da mo gu ći uči ni lac upu ću je kva li fi ko va nu 
pret nju žr tvi. Na i me, broj li ca li še nih ži vo ta u po ro dič nom na si lju na kon po čet-
ka pri me ne Za ko na je ostao isti, u 2018. li še no ži vo ta je 47 li ca (34 li ca žen skog 
po la i 13 li ca mu škog po la), od no sno isti broj kao 2017. i 2015.44 Iz pri me ra ko-
ji se de sio u No vom Sa du u ma ju 2019, mo že mo za klju či ti da nad le žne in sti tu-
ci je ni su pred u ze le efi ka sne i efek tiv ne me re da spre če na si lje i za šti te žr tve i 
ako su ima le sa zna nja da je uči ni lac pre tio li še njem ži vo ta žr tvi. Nad le žni po-
li ci ski slu žbe nik je na kon pri ja ve na si lja 11. ma ja iz re kao hit ne me re, ko je je sud 
pro du žio.45 Osum nji če ni za kva li fi ko va nu pret nju (pret nju ubi stvom) ni je uhap-
šen, već ja na kon kon sul ta ci ja sa jav nim tu ži o cem pod ne ta kri vič na pri ja va za 
na si lje u po ro di ci u re dov noj pro ce du ri. Po sle di ce su bi le tra gič ne, tro stru ko 
ubi stvo de se tak da na na kon iz ri ca nja i pro du ža va nja hit nih me ra. Mo gu ći uči-
ni lac je li šio ži vo ta su pru gu (di rekt nu žr tvu na si lja ko joj je di rekt no pre će no 
ubi stvom ako pri ja vi na si lje po li ci ji) i nje ne ro di te lje kod ko jih je bo ra vi la sa 
za jed nič kom ma lo let nom de com na kon pri ja ve na si lja nad le žnim or ga ni ma. 

42 Ibid.
43 Kvo ta kri mi na li te ta za na si lje u po ro di ci u Sr bi ji je 2014. iz no si la 53, 2015. – 74, 2016. – 87, 

a 2017. – 99. Vid. S. Mar ko vić, (2018a), 197.
44 Do pis MUP-a, 0.513 broj 235-50619/19 -1 od 17. jun 2019.
45 Re še nje OS No vi Sad, NP-409/19 od 12. maj 2019.
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Ubi stvo je uči nje no u pri su stvu de ce. Uči ni lac je uhap šen i istom je od re đen 
pri tvor.46

Za to ne tre ba za bo ra vi ti da su hit ne me re sa mo jed na u ni zu me ra ko je su 
pred vi đe ne za kon skim pro pi si ma. U slu ča je vi ma, gde je uči nje no kri vič no de lo 
sa ele men ti ma na si lja ko je se go ni po slu žbe noj du žno sti, na kon iz ri ca nja hit nih 
me ra, ako su is pu nje ni uslo vi za od re đi va nje pri tvo ra, po li ci ja tre ba da uhap si 
osum nji če nog i da ga uz kri vič nu pri ja vu do ve de jav nom tu ži o cu. To na ro či tio 
ako je osum nji če ni upu tio kva li fi ko va nu pret nju žr tvi. Po li cij sko hap še nje je ovla-
šće nje po li ci je, a ne jav nog tu ži o ca. Za to po li ci ja ima oba ve zu da ga pri me ni ako 
su is pu nje ni za kon ski uslo vi. Pi ta mo se da li bi do šlo do ova kvih tra gič nih po sle-
di ca po ovu po ro di cu da je po li ci ja uhap si la osum nji če nog a sud od re dio pri tvor. 

Na rav no, i gru pa za ko or di na ci ju i sa rad nju bi mo ra la da sa či ni ade kva tan 
plan za šti te žr tve, ko jim bi, u za vi sno sti od pro ce ne opa sno sti po žr tvu, pred vi-
de la i fi zič ku za šti tu žr tve ka da se osum nji če ni na đe na slo bo di. U pr voj go di ni 
pri me ne Za ko na o spre ča va nju na si lja u po ro di ci gru pe za ko or di na ci ju i sa rad nju 
iz ra di le su čak 10.503 in di vi du al na pla na za šti te žr tve.47 Slo ži će mo se ogro man 
broj pla no va. Ali ka kva je svr ha do no še nja pla na ako se on ne spro vo di, od no sno 
ako pred vi đe ne me re za šti te žr tve ni su de lo tvor ne. Po me nu ti slu čaj iz No vog Sa-
da ni je je di ni gde se iz rek nu hit ne me re, što znči da su dr žav ni or ga ni pro ce nji-
va li ri zik od na si lja, a žr tva ka sni je bu de li še na ži vo ta. Po me nu će mo i do ga đaj iz 
Pan če va ko ji se de sio 12. ju la 2019, u ko jem je P.M je sa vi še ubo da no žem u 
pre de lu vra ta, le đa i ab do me na, na jav nom me stu, na uli ci po red au to bu ske sta ni-
ce, li šio ži vo ta svo ju su pru gu D.M. Gra đa ni ko ji su po sma tra li do ga đaj su ga li-
ši li slo bo de i pre da li po li ci ji ko ja je do šla na li ce me sta do ga đa ja. Isti je uhap šen, 
pod ne ta je kri vič na pri ja va i istom je od re đen pri tvor.48 Pret hod no, uči ni o cu su 
25 ju na iz re če ne, a za tim i pro du že ne hit ne me re, a žr tva je od 21. ju na sme šte na 
u si gur nu ku ću. Po li ci ji je pre iz ri ca nja hit nih me ra pri ja vlje no da žr tva stra hu je 
za svoj ži vot i ži vot svo je de ce, a na kon iz ri ca nja hit nih me ra bi lo je pri ja vlje no 
od stra ne za po sle nih u si gur noj ku ći da je uči ni lac do la zio i tra žio in for ma ci ju da 
li je žr tva na si lja sme šte na kod njih. Dr žav ni or ga ni ni su za šti ti li žr tvu. Is hod je 
li še nje ži vo ta žr tve ko ja je tra ži la po moć i za šti tu od na si lja.

Me re po ro dič no prav ne za šti te tre ba da bu du do sta vi še za stu plje ne. Na še 
is tra ži va nje nam da je re zul ta te da dr žav ni or ga ni, pre sve ga jav no tu ži la štvo sa mo 
u če tri osnov na jav na tu ži la štva, po red ulo ge u kri vič nim po stup ci ma i u po stup-

46 Po li cij ski slu žbe ni ci Po li cij ske upra ve No vi Sad su pod ne li kri vič nu pri ja vu zbog osno va 
sum nje da je uči nje no kri vič no de lo iz čla na 114. tač ka 11 KZ, Ku – 3328/19 od 27. ma ja 2019.

47 https://www.sr bi ja.go v.rs /vest/327226/za-go di nu-pri ja vlje no-pri bli zno-45000-slu ca je va-
po ro dic nog-na si lja.ph p, po se će no 1. sep tem bra 2019.

48 PU Pan če vo pod ne lo kri vič nu pri ja vu, KU-1342/2019 od 12. ju la 2019.
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ci ma za pro du že nje hit nih me ra, pre u zi ma ju i glav nu ulo gu u par nič nim po stup-
ci ma ko ji se vo de zbog po ro dič no prav ne za šti te žr ta va na si lja u po ro di ci – pod-
no se tu žbe za od re đi va nja me ra za šti te od na si lja u po ro di ci. 

Cilj iz ri ca nja i pro du že nja hit nih me ra ni je sa mo da se uči ni o cu na si lja od-
re de od re đe ne za bra ne ko je će spre či ti na si lje u po ro di ci u na red nih 32 da na, već 
da se omo gu ći do volj no vre me na nad le žnim or ga ni ma da raz mo tre slu čaj i do ne-
su od go va ra ju će me re traj ni jeg ka rak te ra. Ne ka da će to bi ti kri vič no prav ne sank-
ci je i me re, ne ka da po ro dič no prav ne. Bit no je da žr tva sve vre me bu de za šti će na 
od stra ne dr žav nih or ga na, jer da joj ne tre ba za šti ta ne bi se ni obra ća la dr ža vi 
za po moć.
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Stra tegy for Co un te ring Do me stic  
Vi o len ce

Abstract: The aut hor de als with the analysis of the ef fec ti ve ness and ef fi ci-
ency of the work of the sta te bo di es of Ser bia, abo ve all the po li ce, pu blic pro se-
cu tor’s of fi ce and the co urt, in co un te ring do me stic vi o len ce. Na mely, by adop ting 
(2016) and im ple men ting (Ju ne 2017) the Law on Pre ven tion of Do me stic Vi o len-
ce (he re i naf ter – the Law), the po li ce ha ve a key ro le to play in this area. Many 
stu di es ha ve shown that sin ce the in cri mi na tion of the cri me of do me stic vi o len ce 
in to our pe nal system in 2002, in the of fi cial re cords of the po li ce, pu blic pro se-
cu tor’s of fi ce and co urt, this so cio-ne ga ti ve phe no me non has in cre a sed many 
ti mes. The op po si te trend did not fol low even af ter the adop tion (2005) and im-
ple men ta tion (2006) of the Fa mily Law, and in cri mi na tion in to our le gal system 
of fa mily le gal me a su res to pro tect aga inst do me stic vi o len ce. It is evi dent that 
the sta te was lo o king for mo re ef fec ti ve ways to co un ter this phe no me non. Ho we-
ver, it sho uld be bor ne in mind that, alt ho ugh everyone is awa re of the phra se ‘the 
most ef fec ti ve kan ga roo co urt’, as such, no mat ter how fast the is su es are re sol ved, 
the re is now he re in mo dern de moc ra tic so ci ety, nor do es anyone con si der such 
a trial. Re spect for hu man rights re qu i res cer tain pro ce du res and ru les that ine-
vi tably slow down pro ce e dings and adver sely af fect ef fi ci ency. Pu blic pro se cu tors 
and co urts play a ma jor ro le in cri mi nal and ci vil pro ce e dings in co un te ring do-
me stic vi o len ce. The Pu blic Pro se cu tion Ser vi ce char ges and su es, and the co urt 
ru les. The po li ce ta ke me a su res as or de red and un der the con trol of the pu blic 
pro se cu tor’s of fi ce and the co urt. Ho we ver, the Law gi ves the po li ce a new ro le, 
in de pen dently, ex of fi cio, in a ti me-li mi ted and ur gent pro ce du re, to pro no un ce 
ur gent me a su res for 48 ho urs. The co urt can ex tend them for anot her 30 days, 
but it can not re peal. The aut hor of this pa per lo oks at the re sults ac hi e ved in 
com ba ting do me stic vi o len ce af ter the new law was pas sed, and has this so cio-
ne ga ti ve pro blem been ad dres sed by pre scri bing ur gent me a su res and le a ving a 
key ro le in com ba ting do me stic vi o len ce to the po li ce? In do ing so, the aut hor 
con clu des that the Law do es not gi ve the po li ce the op por tu nity to cho o se when 
pas sing or ders. If the risk as ses sment in di ca tes the le ast su spi cion that do me stic 
vi o len ce may oc cur in the im me di a te fu tu re, then im me di a te ac tion is ta ken. That 
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is why mo re ur gent me a su res ha ve been pro no un ced in Ser bia in a year than in 
co un tri es with si mi lar po pu la tion at the fi ve-yea r le vel. Ho we ver, the num ber of 
wo men kil led is con stant and has not been re du ced by the im ple men ta tion of the 
Act.

Keywords: stra tegy, do me stic vi o len ce, po li ce, ur gent me a su res, pro tec tion 
me a su res.

Da tum pri je ma ra da: 20.09.2019.

Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 3/2019

1097


